

血液透析患者的家庭护理方法

□ 张彦伟

血液透析是一种用于治疗肾功能衰竭的医疗技术，许多患者需要在家庭环境中进行长期的治疗。然而，家庭护理并不简单，它需要患者及其家庭成员具有一定的知识和技能。这篇文章将指导血液透析患者在家庭中进行自我护理。

一、定期预约检查

首先，血液透析患者应按照医生的建议定期前往医院进行血液透析。每次透析前，医生都会评估患者的健康状况，并根据结果调整治疗方案。此外，定期检查还能帮助患者及其家庭成员了解自己的身体状况，以便更好地进行家庭护理。

二、饮食管理

饮食对于血液透析患者至关重要。患者应遵循低盐、低脂肪的饮食，并确保摄入足够的蛋白质、维生素和矿物质。在选择食物时，患者应避免可能对肾脏有害的食物，如高盐、高糖和高脂肪的食物。同时，应避免暴饮暴食，以保持健康的体重，避免进食含钾量高的食物，以免引起

心脏骤停，例如香蕉、橘子、葡萄等。

三、个人卫生

血液透析患者需要特别注意个人卫生。由于长期使用血液透析设备，患者需要定期清洁和消毒设备，以防止感染。此外，患者应保持皮肤清洁干燥，避免皮肤感染。在排便和排尿后，应使用温水和柔软的卫生用品清洁身体。在沐浴时，应避免使用刺激性化学品。

四、导管及内瘘的护理

每日用温水及皂液清洗内瘘侧肢体，注意避开穿刺针眼处。透析当日穿刺部位避免接触水，不在内瘘侧肢体测血压及其他穿刺治疗，定时检测内瘘是否通畅。尽量穿袖口宽松、棉质、柔软的衣服，穿衣时先穿有内瘘侧的手臂，脱衣时要后脱该侧手臂。内瘘侧肢体不要戴手表或佩戴过紧的饰物，避免提重物，避免受压。使用内瘘后常规使用喜辽妥软膏和皮肤软膏。

留置导管期间，保持局部清洁干燥，

如穿刺处出现红、肿、热、痛现象，及时就诊，防止感染扩散。颈静脉置管患者，不宜穿套头上衣，防止穿脱时将导管带出。一旦滑脱，应压迫止血并立即就诊。

五、透析患者的运动原则

任何透析患者均需要经医师评估后，选择合适自己的运动方式，任何运动均需量力而行，决不可勉强为之，糖尿病患者常常伴有体位性低血压及自主精神病变所引起的心律不齐，运动时要十分小心，另需注意血糖的变化，运动前先进食，随身携带糖果，以防低血糖发生。

六、睡眠和休息

充足的睡眠对于血液透析患者至关重要。由于治疗时间通常安排在晚上，患者应尽量保证充足的睡眠时间。睡眠环境应安静、舒适，避免干扰。同时，定期锻炼也有助于改善睡眠质量。

七、应对心理压力

血液透析是一个漫长而具有挑战性的过程，许多患者可能会感到沮丧、无助

和焦虑。家人和朋友的支持和关爱是缓解这些情绪的关键。他们应该鼓励患者与他们分享感受，并给予鼓励和支持。

八、紧急情况处理

患者在家中应定期监测血压，发现血压低时应立即检查内瘘震颤情况，出现内瘘疼痛或内瘘震颤减弱应立即回医院透析室就诊。患者在家避免进食含钾量高的食物，出现肌肉无力，多自腿部开始进展至躯干及手臂，或者嘴及舌头发麻等症状应警惕高钾血症的发生，出现此症状应立即返回医院就诊。严重的高钾血症可以引起心脏骤停。

总的来说，血液透析患者的家庭护理需要一定的知识和技能。通过定期检查、饮食管理、个人卫生、导管及内瘘的护理、透析患者的运动原则、睡眠和休息、应对心理压力以及紧急情况处理等方面的自我护理，患者可以在家中更好地管理他们的健康状况。

(作者单位:河北省河间市人民医院)

甲状腺手术后的疼痛管理与康复方法

□ 周华

甲状腺手术是临床中常见的一种外科手术，主要用于治疗甲状腺肿瘤、结节、囊肿等疾病。手术后的疼痛管理和康复对于患者恢复健康和生活质量至关重要。本文将为您详细介绍甲状腺手术后疼痛的管理与康复相关知识，以帮助患者更好地了解 and 应对这一过程。

一、术后疼痛管理

1. 药物镇痛：术后疼痛一般可通过口服镇痛药物如非甾体抗炎药 (NSAIDs) 如布洛芬、双氯芬酸等缓解。若疼痛较重，医生可能会开具阿片类镇痛药，但需遵医嘱并按需服用。镇痛药物应在医生指导下合理使用，避免出现副作用。

2. 局部麻醉：对于一些小型甲状腺手

术，医生可能会采用局部麻醉的方法，即仅对手术部位进行麻醉，以减少全身麻醉的风险。这种情况下，手术部位的疼痛通常可以得到有效缓解。

3. 心理疏导：患者术后可能会感到焦虑和紧张，这可能加剧疼痛感。因此，医护人员会为患者提供心理疏导和支持，帮助患者放松心情，缓解疼痛。

4. 物理治疗：术后适当的物理治疗有助于缓解疼痛和促进康复。如热敷、按摩等物理疗法可在医生指导下进行，有助于加速血液循环，缓解肌肉紧张，从而减轻疼痛。

二、术后康复

1. 饮食调养：术后饮食应以清淡、易消化的食物为主，适当补充高蛋白食物，以

促进伤口愈合。避免食用刺激性食物和饮料，以免加重伤口疼痛。

2. 休息与活动：术后应充分休息，避免剧烈运动。根据手术方式和恢复情况，医生可能会建议适当进行康复训练，如散步等轻度活动。

3. 观察伤口：术后需密切观察伤口情况，如出现异常疼痛、红肿、渗出等应及时就医。一般情况下，术后疼痛会在几天内逐渐减轻。

4. 心理调适：甲状腺手术可能会给患者带来一定的心理压力和困扰，因此心理调适和康复同样重要。患者应保持积极乐观的心态，学会自我调节情绪，与家人和朋友保持良好的沟通。

三、注意事项

1. 遵守医嘱，按时按量服用药物，避免擅自更改药物剂量或停药。

2. 如有异常情况及时就医，不要自行处理伤口或调整药物剂量。

3. 保持清淡饮食，避免辛辣刺激的食物和饮料，以免影响伤口愈合和康复。

综上所述，甲状腺手术后的疼痛管理和康复是患者恢复健康和生活质量的关键。通过合理的药物镇痛、局部麻醉、心理疏导及物理治疗等措施，可以有效缓解术后疼痛。患者应积极配合医生建议，保持乐观心态，与医生保持良好沟通，以达到最佳康复效果。

(作者单位:河北省高碑店市永康医院)

探讨中西医结合治疗慢性病的优势

□ 赵曼宁

随着现代医学的发展，许多慢性疾病已成为我们生活中最常见的健康问题之一。尽管现代医学在治疗许多慢性疾病上取得了显著的进步，但仍有许多挑战需要解决。中西医结合的理念为慢性病治疗提供了一种新的创新路径，其融合了传统中医的智慧和现代医学的精确科学，为我们提供了一种全新的视角来应对慢性病问题。

首先，让我们来了解一下慢性病的基本概念。慢性病通常是指那些需要长期治疗和管理的疾病，如糖尿病、高血压、心脏病等。这些疾病的特点是病情复杂，需要长期的管理和治疗，而不仅仅是一次性的治

疗。然而，由于这些疾病通常需要长期服用药物，患者往往面临副作用、耐药性和治疗中断等问题。

那么，中西医结合的理念是如何解决这些问题的呢？首先，中西医结合强调整体观念，将人体视为一个整体，而非孤立的各个部分。这意味着在治疗慢性病时，我们需要考虑患者的整体健康状况，包括他们的情绪、饮食、生活方式等。其次，中西医结合注重平衡和调理，而非单纯的药物治疗。这使得患者在治疗过程中能够保持身体的平衡，从而更好地应对慢性病的挑战。

在中西医结合中，中医的“治未病”理念与现代预防医学不谋而合。中医强调预

防胜于治疗，通过调整生活习惯、饮食调理、心理疏导等方式，可以有效地预防和控制慢性病的发生和发展。在现代医学中，预防医学同样被重视，通过早期发现、早期诊断和早期治疗，可以有效地控制慢性病的进展。

然而，中西医结合并不是简单的中医和西医的结合，而是需要深入理解和融合两种医学体系的智慧和精髓。这需要医生具备丰富的医学知识和临床经验，能够灵活运用中西医结合的方法，为患者提供个性化的治疗方案。

同时，中西医结合也带来了许多独特的优势。例如，中医的草药和针灸等治疗方

法可以提供天然、无副作用的治疗选择。在现代医学的辅助下，这些治疗方法可以得到更好的理解和应用，从而提高治疗效果。此外，中西医结合的治疗方式也可以帮助患者更好地理解自己的病情，增强治疗的信心和耐心。

总的来说，中西医结合是一种创新的治疗理念，为慢性病治疗提供了新的视角和方法。它融合了传统中医的智慧和现代医学的精确科学，为患者提供了更全面、更个性化的治疗方案。随着中西医结合的不断发展和完善，我们有理由相信，它将为未来的医疗健康事业带来更多的希望和可能。

(作者单位:河北省平乡县人民医院)

风湿性关节炎的日常护理方法

□ 赵洁

风湿性关节炎是一种常见的慢性关节疾病，其主要症状包括关节疼痛、肿胀和活动受限。由于其病程较长，因此自我照顾和护理对于患者的康复至关重要。本文将介绍风湿性关节炎的日常护理，包括如何在家进行自我照顾，以帮助患者更好地应对疾病。

一、保持良好生活习惯

1. 规律作息：保持规律的作息时间，避免熬夜和过度劳累。这有助于维持身体的正常代谢和免疫功能。

2. 均衡饮食：风湿性关节炎患者应保持均衡饮食，摄入足够的营养物质。应多食用富含维生素、矿物质和蛋白质的

食物，如新鲜蔬菜、水果、坚果、瘦肉等。避免过度摄入高盐、高糖、高脂肪的食物。

3. 适量运动：适当的运动有助于增强身体的抵抗力，缓解关节疼痛。建议进行有氧运动，如散步、骑车、游泳等，避免剧烈运动和过度使用关节。

二、关节保暖和保护

1. 关节保暖：风湿性关节炎患者应保持关节温暖，避免寒冷刺激。在天气变化时，应及时添衣保暖。

2. 关节保护：使用适当的护具和工具保护受影响的关节，如手部矫形器、夹板、支具等。避免过度使用受影响的关

节，尤其是在疾病发作期间。

三、正确使用关节

风湿性关节炎患者应学习正确使用关节的方法，以减少关节负担和疼痛。在日常生活中，应避免过度使用关节，尤其是在疾病发作期间。此外，患者还可以进行一些有助于缓解关节疼痛的日常活动，如散步、瑜伽、太极等。

四、合理用药

1. 遵医嘱：患者应遵医嘱，按照医生的建议合理使用药物。避免自行调整药物剂量或停药，以免影响治疗效果。

2. 注意药物副作用：部分药物可能产生副作用，如恶心、头晕等。患者应密

切关注自己的身体状况，如有不适，应及时就医。

五、心理调适

风湿性关节炎对患者的生活质量和心理健康产生一定影响。患者应学会调整心态，积极应对疾病，寻求心理支持。与家人和朋友保持良好的沟通，分享自己的感受和需要，有助于减轻心理压力。

本文介绍了风湿性关节炎的日常护理方法，通过这些措施，风湿性关节炎患者可以在家进行自我照顾，减轻疼痛，提高生活质量。同时，患者应保持积极的心态，相信自己能够战胜疾病。

(作者单位:河北省廊坊市人民医院)